

三川十馆启动建设 追梦商贸高光时刻

□记者 徐启峰

说起明清时期周家口的繁荣富庶,以关帝庙为首的十大会馆总被反复提起。岁月湮没了荣光,城市的记忆却已留下。如今,随着关帝庙历史街区更新改造项目二期工程的启动,昔日三川之地风格各异的十大会馆将穿越时空,再度呈现在市民面前。

周家口自明朝逐波兴埠,至清朝中期形成西寨、南寨、北寨“三寨鼎立、夹河而峙”的城市格局。当年周家口曾有南岸关帝庙、北岸关帝庙,统称山陕会馆,还有福建会馆(又名天后宫)、糖业会馆(又名寿阳公所和理门公所)、覃怀会馆、江西会馆(又名万寿宫)、江南会馆(又名安徽会馆)、两湖会馆(又名湖广会馆)、陆陈会馆(又名平王庙)、油业会馆(又名大王庙)依河而建,并称周家口十大会馆,它们共同见证了周口最为辉煌的历史。

为赓续城市文脉、激发城市活力,打造独具特色的城市文化新名片,2023年5月,我市启动关帝庙历史街区更新改造项目,一期工程已接近完工,周口年货大集将在此隆重举行,二期工程压茬跟进,于今年初开始建设。项目设计方——上海水石建筑规划设计有限公司专家介绍,二期建设内容包括三川十馆、新三义坊商业街、精品酒店三大主体工程。

项目设计愿景体现在4个方面:文化传承——延续文脉,传承创新的烟火历史街巷;空间布局——活力延续,连接城市的活力公共空间;形象展现——古今对话,和而不同的特色体验街区;业态活化——场景焕新,业态复合的人气聚合空间。

设计方案显示,在项目定位上,二期工程延续周口的城市刻度与记忆,依托周口城寨肌理,打造以“走街、串院”为特色的带有丰富空间场景体验的休闲消费新场所,打造周口带有传统肌理和多样商业体验的新商业消费地;在规划布局上,遵循空间肌理一体化规划,将三川十馆项目完全融入关帝庙文化片区的规划布局,以老建筑延续城市精神,以新规划引导生活方式,打造城寨文化商业街、会馆公园和具有关帝文化特色的精品酒店;在建筑风貌和空间特色上,通过风貌重塑、新旧融合,重拾周口会馆文化记忆,打造周口文化展示之窗,并提炼周口十大会馆特色空间场景要素,通过“建筑+景观”的方式打造特色场景,以“三川十馆”为设计主题,延续城市文脉,形塑城市记忆的文化IP;在功能上,推进“文旅、民宿、美食”三大主题业态深度融合,打造最具体验感、交互感的沉浸式文化街区,融合中原文化,彰显传统美学,打造体现豫东文化习俗和生活方式的载体,实现传统文化与现代生活的完美结合,并营造引领潮流的社交生活新场景。

项目建成后,将成为周口对外开放的窗口和门户,为城市保存记忆,为游客带来“居、游、娱、会、宴、逛”一体化的全方位文旅度假体验。②22

欢欢喜喜迎新春



1月14日,淮阳区广场舞协会年会现场热闹非凡。在春节即将来临之际,我市多个社团组织纷纷以年会的形式欢聚一堂,通过展示各自的特长,表达对新春的美好祝愿。 杜欣 摄

寒冬送温暖 真情暖民心



1月14日,周口市慈善联合总会慈善义工队和三川社工义工服务中心组织义工前往川汇区、临港开发区和西华县,走访慰问120户困难家庭。爱心人士为每户困难家庭送去500元慰问金以及油、大米等慰问品,让他们在寒冬里感受到了来自社会大家庭的温暖。

记者牛思光 摄

凡人微光 让城市更闪亮

■记者 田亚楠

近日,淮阳区城市管理局驻伏羲文化公园综合执法大队队长陈俊宇和队员李齐勇在“三九”天跳湖救人的事迹引发热议。事迹中的主人公都是平凡人,他们用自己的行动散发点点微光,照亮周口这座“道德名城”。

过去的2023年,周口的暖心故事时常在各大互联网平台刷屏,暖心词条反复涌现,见义勇为典型层出不穷。在浙江嘉兴卖早点的郭庆顺、杨晓娟夫妇凌晨救助2岁女童的事迹温暖全国;鹿邑小伙胡豪杰勇救落水老人,入选“中国好人榜”候选人名单;“00后”外卖小哥陈迎博纵身跳下20米高桥救人,成为全镇“偶像”……一个好人是一面旗帜,一群好人就是一道风景。每一个先进典型,都是周口对外宣传的亮丽名片。

城市因人而生,也因人而美。周口人陆续上演的一

幕幕暖心故事,不仅是个人高尚品德的体现,更是城市文明程度不断提高的缩影。近年来,周口着力打造“道德名城、魅力周口”名片,不断加强思想道德建设,大力培育社会文明新风,积极构筑道德高地,取得积极成效。如今的周口,崇德向善已蔚然成风,“好人之城”名副其实。

一座城市的高质量发展不仅需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。当前,周口正努力向农业强市迈进,只要我们凝心聚力、奋发图强,弘扬勤劳勇敢、不畏困难、苦干实干的精神,就能让自己散发出的一束束微光聚拢为灿烂星河,照亮我们的城市。

一人兴善,万人可激。一座城市因为好人而变得更加闪亮。凡人善举犹如星星之火,汇聚起来便能温暖大地、照亮夜空。在创建全国文明城市的道路上,需要我们每个人用实际行动传递无私大爱,用点点微光让城市散发出生生不息的磅礴力量。②22

养老保险欠费缴纳时间延长至3月15日

□记者 黄佳

本报讯 1月12日,记者从周口市社保中心获悉,为切实维护外出务工人员养老保险权益,省人社厅已将灵活就业人员已经生成征缴计划的2023年基本养老保险费缴费期延长至2024年3月15日,在此期间,

可以补缴2023年基本养老保险费且不加收滞纳金,逾期将无法再缴纳2023年度基本养老保险费。

广大灵活就业人员可通过河南税务微信公众号、河南税务APP、支付宝等线上渠道自助办理缴费,也可以就近选择税务部门办税服务厅、银行网点缴纳基本养老保险费。②22